

类别：A

汉中市卫生健康委员会文件

签发人：张 弦

汉卫函〔2023〕121号

对市政协六届二次会议第302号提案的复函

唐自银委员：

您提出的《关于加强紧密型县域医共体建设，加快提升基层医疗服务能力的建议》的提案收悉。首先，非常感谢您对全市卫生健康事业发展的关心和支持。我委高度重视您的提案，您的提案聚焦了我市医改工作重点工作，提出的建议切实可行，这对我们深入推进当前医改工作能够起到积极促进作用。现就相关工作进展函复如下：

一、推进紧密型县域医共体建设是统筹解决基层医疗服务能力的重要举措，必须全面推进。

紧密型县域医共体建设，是一场体制性变革、结构性调整

和格局性重塑，是推进县域医疗卫生供给侧结构性改革、加快建立分级诊疗就医新格局的重要抓手，推进紧密型县域医共体建设，**一是上级有要求**。习近平总书记强调，“要推进县域医共体，提高基层防病治病和健康管理能力”。2017年，国务院办公厅印发《关于推进医疗联合体建设和发展的指导意见》，提出探索以县级医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础的县乡一体化管理，与乡村一体化管理有效衔接，组建县域医疗共同体。**二是改革有需要**。自2017年我市启动紧密型县域医共体建设改革以来，市委、市政府多次召开现场会，以宁强县为示范，统筹推动各县区均衡推进医共体建设。2019年，西乡、宁强、镇巴纳入国家紧密型医共体建设试点。截至目前，所有县级医院与186家镇卫生院建立了紧密型医共体关系，多形式开展传帮带，持续提升镇、村医疗服务能力。改革虽然取得了一定成效，但仍存在总额付费落实到位、运行机制不健全等问题，与改革的初始目标存在差距。当前，坚定改革信心，对照国家“医共体建设国家体系指标”逐项落实改革任务，是不得不推进的重大改革任务，必须全面推进。

二、当前主要推进措施和进展

一是将推进医共体建设列入医改目标任务。去年，市医改领导小组办公室印发《关于抓好几份重要文件落实统筹推动当前综合医改工作的通知》（汉医改秘发〔2022〕1号），对医共体建设标准要求进行重申，要求县区认真学习文件内涵，抓好工

作落实。今年，市医改秘书处将推进医共体先后列入《2023年医改重点工作任务》《汉中市落实陕西省推动公立医院高质量发展（2023-2025年）任务清单》，并将按《汉中市2023年度督查检查考核计划》（汉办字〔2023〕20号）要求，对县区任务落实情况开展督查。二是进一步明确了建设主要内容。2020年，市卫健委 财政局 人社局 医保局转发《陕西省紧密型县域医共体建设操作指南（试行）》（汉卫发〔2020〕66号），明确了县区推进医共体建设的模板标准和工作要求。三是持续开展医共体建设成效评估。自2021年起，每年对县区推进紧密型医共体建设情况开展线上成效评估，重点对47项156个指标进行量化评估，相关情况列入目标考核内容，其中西乡、宁强、镇巴三个国家级医共体建设试点县成效直接报送国家和我省参加联评，近两年成效稳居全省第一方阵。

截至目前，各县区均印发了紧密型医共体实施方案，成立了组织推动机构，与辖区镇卫生院均建立了对口关系，但仍然存在县区推进不均衡，总院作用发挥不明显，帮扶机制不紧密和利益机制未建成等突出问题。下一步，我委将借政协委员提案有力契机，对各县区工作推进情况进行实地效果评估，对明确的工作要求未落实到位的，采取督查考核方式推进，对需要破题解决的问题，充分发挥医改秘书处牵头抓总作用，全面抓好政策落实，持续提升基层医疗服务能力。

再次感谢您对医疗卫生事业的关心与支持，我们将在今后

的工作中，更多的倾听代表和委员的意见建议，共同促进全市卫生健康事业健康发展。

汉中市卫生健康委员会

2023年5月23日

(联系人：陈龙，电话：2626473)

抄送：市政协提案委，市政府督查室。

政协提案答复函征求意见表

提案编号	302	承办单位	市卫生健康委员会
联系人	陈龙	电 话	2626473
提案题目	关于加强紧密型县域医共体建设，加快提升基层医疗服务能力的建议		
对办理工作的评价“√”	<input checked="" type="checkbox"/> A. 满意	B. 基本满意	C. 不满意
对答复函及办理工作的意见： <div style="text-align: center; font-size: 2em; font-family: cursive;">满意。</div>			
提案者签字 (单位盖章)			时间 2023.5.26

注：此表与答复函征求意见稿同时送提案者，表格前5项由承办单位填写，提案者签字后复印送市政府督查室、市政协提案委。

